
 
 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA 
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OBJETIVO: outorga de Votos de Louvor, Medalhas do Mérito 

Legislativo, Medalha do Mérito Cultural Professor Amizael 

Gomes da Silva, Títulos Honoríficos de Honra ao Mérito e 

Título Honorífico de Cidadão do Estado de Rondônia a 

personalidades em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

 

EM: 09.05.24 

INÍCIO: 15h55min 

 

PRESIDENTE: SR. ALEX REDANO 

 

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) – Boa 

tarde. Sejam todos muito bem-vindos à Assembleia Legislativa 

do Estado de Rondônia.  



Senhores Deputados, autoridades presentes, imprensa, 

galeria, servidores desta Casa de Leis que acompanham esta 

solenidade e aos telespectadores que nos assistem neste 

momento pela TV Assembleia, canal 7.2, transmitida para todo 

o Estado de Rondônia e também pelas redes sociais.  

É com grande satisfação que a Assembleia Legislativa os 

recebe nesta tarde com a finalidade de outorgar Votos de 

Louvor, Medalhas do Mérito Legislativo, Medalha do Mérito 

Cultural Professor Amizael Gomes da Silva, Títulos 

Honoríficos de Honra ao Mérito e Título Honorífico de Cidadão 

do Estado de Rondônia a personalidades em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

Neste momento, passamos à composição da Mesa de Honra. 

E já convido para tomar assento em seus respectivos lugares:  

o Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Alex Redano, 4º 

Secretário da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia 

e proponente desta Sessão Solene. 

Convido ainda a Excelentíssima Senhora Doutora Valéria 

Giumelli Canestrini, Promotora de Justiça do Ministério 

Público do Estado de Rondônia e Diretora do Centro de 

Atividades Judiciais (CAEJ). 

Convido o Excelentíssimo Senhor Doutor Victor Hugo de 

Souza Lima, Defensor Público-Geral da Defensoria Pública do 

Estado de Rondônia (DPE-RO).  

O Excelentíssimo Senhor Doutor Hans Lucas Immich, 

Corregedor Geral da Defensoria Pública do Estado de Rondônia 

(DPE-RO).  

Convido o Senhor Tenente-Coronel Suffi, neste ato 

representando o Comando-Geral da Polícia Militar do Estado 

de Rondônia. 



O Senhor Capitão de Corveta Marcos Sérgio dos Santos 

Matos, Imediato da Capitania Fluvial de Porto Velho.  

Convido ainda o Pastor Emerson Campanholo, Presidente 

da Associação Norte de Rondônia e Acre da Igreja Adventista 

do Sétimo Dia.  

Senhoras e senhores, esta Sessão Solene está sendo 

transmitida ao vivo pela TV Assembleia Canal 7.2, pelos 

canais do Legislativo nas redes sociais e, neste instante, 

tem a palavra o Presidente dessa Sessão Solene, Deputado 

Estadual Alex Redano, para a abertura oficial.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Boa tarde a todos. 

Vamos seguir agora o nosso rito legislativo. Invocando a 

proteção de Deus, e, em nome do povo rondoniense, declaro 

aberta esta Sessão Solene de Homenagens com a finalidade de 

outorgar Votos de Louvor, Medalhas do Mérito Legislativo, 

Medalha do Mérito Cultural Professor Amizael Gomes da Silva, 

Títulos Honoríficos de Honra ao Mérito e Título Honorífico 

de Cidadão do Estado de Rondônia a personalidades em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) - Senhoras 

e senhores, neste momento, convido a todos os presentes para 

que, em pé, ouçamos o Coral Vozes do Legislativo, composto 

por servidores da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia, sob regência da maestrina Lívia Farias, o Hino 

“Céus de Rondônia” (Letra de Joaquim de Araújo Lima e Música 

do Doutor José de Mello e Silva).  

(Execução do Hino “Céus de Rondônia”) 



Agradecemos ao Coral Vozes do Legislativo, composto por 

servidores desta Casa, sob regência da maestrina Lívia 

Farias.  

Podeis assentar.  

Registramos e agradecemos a presença de todas as 

autoridades. As demais autoridades que se encontram conosco 

no auditório, sintam-se, por favor, presentes a nossa Mesa. 

Agradecemos ainda a presença dos familiares e de todos amigos 

dos homenageados.  

Neste momento nós teremos um devocional, um momento de 

oração e um momento de louvor. Nós gostaríamos de convidar 

aqui o Presidente da Sede Administrativa da Igreja Adventista 

do Sétimo Dia para o Norte de Rondônia e o Estado do Acre, 

Pastor Emerson Campanholo. E na sequência nós ouviremos a 

Tátila França, que nos trará uma linda canção, um belo hino, 

cujo título é “Herói Guerreiro”, composição de Dilson e 

Débora.  

 

O SR. EMERSON CAMPANHOLO - Ouvir o Hino do Estado de 

Rondônia e olhar para o rosto de cada um dos presentes 

balbuciando junto com o coral a letra desse Hino, realmente 

é muito especial para aqueles que residem neste Estado, 

conhecem sua história e vibram com esse Estado crescente e 

pujante como o Estado de Rondônia.  

Quero saudar todos vocês que compõem essa Mesa. Deputado 

Alex Redano, muito obrigado pelo convite, da amizade, do 

companheirismo e por ter movido tão especial cerimônia para 

essas pessoas aqui mencionadas. Também quero saudar todos os 

demais componentes desta Mesa e deixar aqui nossa estima e 

alegria de participar deste momento especial com vocês.  



O tempo é breve. E eu quero perguntar nesta tarde o que 

faz com que o ato, a pequena ação de uma pessoa se torne 

notável para que possa então ser destaque? Você já parou 

para pensar? Quantas são as ações diárias? Quantas são as 

coisas que nós nos envolvemos diariamente e, quem sabe, não 

recebem destaque nem honra em momento algum? Será que dentro 

da palavra de Deus existe uma data em especial ou uma pequena 

ação que possa tornar relevante um ato em especial?  

Eu creio que uma página da Bíblia possa ser um destaque 

de uma mudança completamente de rumo para uma história. Falo 

isso quando me refiro ao livro de Ageu. Provavelmente você 

passa quase despercebido pelo livro de Ageu, no Antigo 

Testamento. É um livro de uma página apenas da Bíblia que 

você tem em sua casa. Eu lhe gostaria de chamar a atenção 

para dois versículos em especial para esta tarde, para se 

fazer notório e necessário para o nosso dia.  

Hoje, movidos por uma ação do Legislativo, nos 

encontramos neste lugar. O livro de Ageu começa dizendo, 

então, que no segundo ano do Rei Dário, os atos do governo, 

os atos do Legislativo e do Executivo também estão presentes 

para datar e para dar relevância aos atos bíblicos. Dentro 

do segundo ano do reinado de Dário, no sexto mês e no primeiro 

dia deste mês, diz a palavra que o profeta Ageu fora 

levantado, fora chamado para falar algo ao coordenador da 

Judeia, de nome Zorobabel.  

A Bíblia diz que veio a Ageu a palavra do Senhor, no 

tempo oportuno, na data correta, e este ato marcou a história 

em uma página da Bíblia. Deus podia ter usado outros profetas 

muito conhecidos como Isaías, Jeremias e Ezequiel, profetas 

contemporâneos, inclusive. Mas, levantou o homem para que 

falasse também, naquele tempo, ao Governador do Estado. E 

ele falou algo em especial, dizendo: “é tempo de reconstruir, 



de fazer, e a gente colocar em ação aquilo que está há muito 

tempo parado pela história.” 

Interessante é que a gente acha que os dias correm de 

maneira normal e eles, com certeza, precisam encontrar alguém 

chamado por Deus, para que então, em um ato simples, quem 

sabe o Estado, o Governo envolvido pelo esporte ou por 

qualquer outra ação que tenha entrado aqui nessa tarde. O 

fato é, que Zorobabel, diz no verso 12 agora: “parou e ouviu 

o profeta do Senhor.  

No verso 12, nós encontramos dizendo: “Então, 

Zorobabel, filho de Salatiel e Josué, filho de Jozadaque, o 

sumo sacerdote, e todo o resto do povo atenderam a voz do 

Senhor seu Deus, e às palavras do profeta Ageu, as quais o 

Senhor, seu Deus, o tinha mandado dizer”. E sabe o que 

aconteceu? Quando os governantes ouviram a palavra de Deus, 

quando sumo sacerdote ouviu a palavra de Deus? “E o povo 

temeu diante do Senhor.”  

Uma ação simples, uma página da Bíblia. E sabe o que 

isso desencadeou? Jesus, quando veio ao Planeta Terra não 

pisou, não pisou no santuário feito por Salomão, uma das 

obras mais eminentes de toda a história, mas ele adentrou no 

santuário feito por Zorobabel. Ele adentrou no Santuário 

reconstruído pelo governo de Zorobabel. Ele adentrou ali, 

pois naquele santuário, foi vista a salvação.  

Se Zorobabel, nesse tempo, não tivesse parado para ouvir 

o profeta Ageu, uma página apenas, um dia, algo que o fez 

notório, quem sabe toda a história teria perdido o seu rumo 

em especial. Hoje, no dia 09 de maio de 2024, nós também 

estamos parando, quem sabe uma pequena página na história, 

mas para fazer notório o nome de algumas pessoas. Para fazer 

notório a ação que “A” ou “B” fizeram, para que nós 

pudéssemos, hoje, dizer: muito obrigado.  



Por isso, a importância de uma cerimônia como essa, 

para destacar, para homenagear, para dar realmente o louvor 

necessário, no momento próprio, de uma pequena ação que pode 

mudar todo o projeto de uma história.  

Eu quero chamar a Tátila França, eu preparei um hino 

para esse momento, e a Tátila vai interpretá-lo para nós. 

Ela fala de um guerreiro, ela fala de momentos em que a luta 

deve ser travada, mas aqueles que tem garra, determinação, 

somente esses, alcançam a notoriedade da história. Ouçam a 

canção e depois eu lhe convido para que diante do Senhor, 

possamos elevar a nossa prece, dizendo a Ele muito obrigado. 

(Momento de apresentação do Hino de Louvor) 

Uma página desse livro, nas mãos do Profeta, com a 

atenção do Governador mudou a história. Será que nós podemos 

também mudar a história?  

A cerimônia de hoje diz que sim. Por isso, eu convido 

você agora a se colocar de pé. Vamos falar com Deus. Eu lhe 

peço a fechar os olhos e inclinar a cabeça, assim nossa 

concentração se dá com o trono do Pai. E então nós vamos 

falar com Ele.  

Santíssimo Deus e eterno Pai, louvado e bendito seja o 

Teu nome por homens como Ageu, por homens como Zorobabel, 

porque tiveram a ousadia de falar, a alegria de obedecer e 

cumprir o que este livro tem para nos dizer.  

Neste momento da história, nós estamos em meio a grande 

conflitos e dificuldades, mas queremos que a Tua palavra 

seja lâmpada para os nossos pés e luz para o nosso caminho.  

Nós queremos Te pedir neste momento a Tua benção sobre 

todos que fizeram algo muito especial para esse Estado, para 

as suas corporações e para o meio onde vivem. Que o Senhor 



realmente os honre e não só neste mundo, mas por todo o 

porvir.  

Dá-nos a Tua benção, Pai, pois oramos agradecidos pelo 

sacrifício de Cristo Jesus. Amém, Senhor Deus.  

Podeis assentar.  

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) –

Agradecemos, em nome do gabinete do Deputado Estadual Alex 

Redano, ao pastor Emerson Campanholo e à cantora Tátila 

França pelo lindo momento de comunhão com Deus.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Boa tarde a todos. Um 

dia quente, muito quente. Mas, é uma alegria estarmos aqui 

reunidos com amigos especiais.  

Enquanto a Tátila estava cantando o hino, eu estava 

observando, aqui, a diversidade de pessoas homenageadas. 

Cada um no seu estilo, na sua profissão. Alguns são atletas 

que levaram o nome de Rondônia ao nível mundial. Outros são 

pastores fiéis de uma igreja que faz um lindo trabalho 

social. Outros, em conjunto combatendo a criminalidade. 

Todos aqui.  

Todos são pessoas que fizeram algo extraordinário. Um 

salvamento muito difícil, recuperando vidas, fazendo um 

trabalho de prevenção que muitos não conhecem.  

Então, esse momento de homenagem é o reconhecimento. 

Mostrar para as pessoas da sociedade os grupos que fazem um 

trabalho silencioso, um trabalho maravilhoso, mas eles não 

são conhecidos.  



Pessoas que levam o nome do nosso Estado para o Brasil, 

para o mundo, e que nos enchem de orgulho. Pioneiros que 

desbravaram realmente este Estado, que deixaram um legado 

para o nosso Estado e que muitas vezes passam despercebidos 

dos olhos da maioria. E é um momento que nós temos para poder 

homenagear essas pessoas. Então, muito obrigado a presença 

de cada um de vocês. 

 Quero aqui cumprimentar a nossa Mesa de Honra e 

agradecer à Doutora Valéria Canestrini. Nome italiano, não 

é? Quero agradecer a sua instituição, tenho amigos especiais. 

Lindo trabalho desenvolvido. As pessoas veem a Promotoria 

com um receio, porque é um órgão de fiscalização, mas é um 

órgão que ajuda muito a governança do Estado. Meus parabéns!  

Quero agradecer aqui à Defensoria Pública, no qual temos 

dois grandes amigos. Inclusive, vou dar um spoiler, nas 

próximas homenagens estarão sendo homenageados, que é nosso 

amigo Victor Hugo, que é o Defensor Público-Geral. Muito 

obrigado pela presença. Nosso querido amigo Hans Lucas, nosso 

Corregedor-Geral da Defensoria Pública. Nosso muito 

obrigado.  

Capitão de Corveta Marcos Sérgio, nosso muito obrigado. 

Parabéns pelo ótimo trabalho. Tive a oportunidade de conhecer 

o trabalho de vocês, realmente, um trabalho magnífico. 

Parabéns!  

Quero agradecer aqui ao meu grande amigo. Vocês viram 

como essa pessoa é especial? Nosso amigo Pastor Emerson 

Campanholo, uma pessoa usada por Deus. A sua palavra traz 

mansidão. Quando ouço a pregação do nosso querido Pastor 

Emerson o espírito se renova, você sente uma paz muito 

grande. Então, parabéns pelo seu legado, pelo seu trabalho.  

Quero aqui, em nome da Polícia Militar do Estado de 

Rondônia, agradecer nosso amigo 1º Tenente-Coronel Suffi, 



representando, neste momento, a Polícia Militar. Parabéns 

pelo trabalho, obrigado pela presença.  

E, neste momento, passo a palavra aos membros da Mesa. 

Convido, neste momento, a Excelentíssima Senhora 

Doutora Valéria Giumelli Canestrini. Pode ficar extremamente 

à vontade.  

Todos podem ficar à vontade. Quem quiser falar aqui da 

Mesa, ou a tribuna, fiquem à vontade.  

 

A SRA. VALÉRIA GIUMELLI CANESTRINI - Boa tarde a todos 

e a todas aqui presentes. Cumprimento os componentes da Mesa, 

o Excelentíssimo Deputado Estadual Alex Redano, proponente 

dessa Sessão Solene. O Excelentíssimo Senhor Defensor 

Público Doutor Victor Hugo, nas pessoas de quem eu 

cumprimento todos os demais componentes da Mesa e todos os 

aqui homenageados.  

Ressalto aqui a importância da homenagem a todos os 

presentes. Detenho-me aqui em especial ao homenageado Doutor 

Marcus Edson, da Defensoria Pública, que já foi Subdefensor, 

Corregedor, Defensor-Geral. Já atuou diretamente no Núcleo 

da Cidadania em Ji-Paraná, assim como em Porto Velho. E 

dentre tantas outras atividades que engrandecem o seu 

currículo e o fazem digno cumpridor da essencialidade da 

instituição Defensoria Pública, que atualmente assume enorme 

transcendência.  

Tem-se sempre em mente que a Defensoria Pública é 

essencial à democratização da Justiça e a própria efetividade 

da Constituição.  

Como o Deputado Alex mesmo já mencionou, pois certo que 

todos aqui homenageados e que receberão as suas homenagens, 



como o Título de Cidadão Honorífico do Estado de Rondônia, 

tais homenagens são para aqueles que prestam então, grandes 

serviços ao Estado e que, por certo, tenham tidos 

inestimáveis, extraordinários e relevantes como demonstra a 

atuação de todos os homenageados aqui presentes nas diversas 

instituições. 

O Ministério Público na atuação diária, no contato com 

a população, na defesa da sociedade, enaltece a importância 

da Defensoria Pública para a população do Estado de Rondônia 

e reconhece o trabalho das instituições de todos os 

homenageados aqui presentes.  

Por fim, é uma honra participar desta Sessão, desta 

homenagem aos componentes das diversas instituições aqui 

presentes. Parabéns a todos! Parabéns ao amigo Marcos. Muito 

obrigada. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Convido neste momento, 

o Excelentíssimo Senhor Doutor Victor Hugo de Souza Lima, 

Defensor Público-Geral da Defensoria Pública do Estado de 

Rondônia para o uso da palavra. Pode ficar à vontade. 

 

O SR. VICTOR HUGO DE SOUZA LIMA - Boa tarde a todos e 

todas. Gostaria de cumprimentar nossa Mesa de Honra, na 

pessoa do nosso Deputado Estadual Alex Redano. Cumprimentá-

lo e parabenizá-lo, deputado, por fazer essa homenagem e 

reconhecer o valor de pessoas tão importantes para o nosso 

Estado, e que fazem toda a diferença para que esse Estado 

seja o que é.  

Rondônia é um Estado diferenciado, em todos os termos, 

políticos, técnicos e institucionais, que vem compondo uma 

história muito bonita de boa aplicação dos recursos públicos, 



boas práticas e isso se reflete nessa Casa Legislativa, que 

desempenha um excelente papel para a nossa sociedade. 

Cumprimentar a Excelentíssima Senhora Doutora Valéria 

Canestrini, Promotora de Justiça, aqui representando o 

Ministério Público.  

Cumprimentar meu querido amigo Corregedor-Geral da 

Defensoria Pública, Doutor Hans Lucas Immich. 

Cumprimentar o Tenente-Coronel Suffi, representando o 

Comando-Geral da Polícia Militar. 

Cumprimentar também o Capitão de Corveta Marcos Sérgio 

dos Santos Matos, que é Imediato da Capitania Fluvial de 

Porto Velho; 

E o Senhor Pastor Emerson Campanholo, Presidente da 

Associação Norte de Rondônia e Acre. Pastor, é um prazer 

conhecê-lo. Eu também sou Rondônia e Acre. Moro em Rondônia, 

mas sou acreano, me considero rondoniense também. Então é um 

prazer conhecê-lo aqui hoje.  

Cumprimentar todos os homenageados. Como são muitos, eu 

vou apenas cumprimentá-los de uma forma geral, para dizer 

que todos merecem essa homenagem pelas instituições que 

representam, pelo papel que vêm desempenhando no nosso 

Estado. E certamente faz toda a diferença, para que, 

especialmente as pessoas menos favorecidas, possam ter 

sempre um foco de atendimento e de atenção do nosso Estado. 

Cumprimentar aqui também meus dois amigos, de quem eu 

fui aluno. Os atletas aqui, professores Chaise e Chairo. 

Parabenizá-los pelo trabalho que vem fazendo, não só pelo 

trabalho como atletas, representando o Estado de Rondônia, 

mas também de formação de pessoas nas suas respectivas 

academias, aqui em Porto Velho — e acho que têm outras 

também, no interior do Estado. Então, parabenizá-los 



E peço licença a todos também para me reportar a um dos 

homenageados, que também é o meu querido amigo irmão Marcus 

Edson de Lima. É difícil vir aqui falar de uma pessoa que é 

tão querida, que a gente sabe tanto dela e escolher algo 

para falar em um momento desses é muito difícil. E, além da 

sua querida esposa Indira, que está aqui presente, eu quero 

cumprimentar também todos os servidores, defensores e 

defensoras públicas aqui presentes.  

E, além da Indira, tem duas pessoas aqui muito felizes 

hoje. Uma, aqui na terra: a Dona Doralice. E o Seu Carmelo. 

Eu me emociono muito ao falar isso, porque sempre que a gente 

tem uma pessoa muito próxima, e quando eu falo do pai do 

Marcus, eu lembro do meu pai também. E isso emociona ambos. 

E eu poderia falar muitas coisas aqui a respeito da 

carreira de Defensor Público; do Marcus, como uma grande 

liderança no nosso Brasil inteiro, representando não só a 

Defensoria de Rondônia por dois mandatos como Defensor 

Público-Geral, mas também como Presidente do Conselho 

Nacional de Defensores Públicos-Gerais, do Conselho Nacional 

de Corregedores-Gerais e inúmeras outras atuações do nosso 

amigo Marcus.  

Mas, eu acho que me cabe aqui dizer da pessoa que ele 

é. Uma pessoa muito humana, uma pessoa que está sempre à 

disposição para ajudar, para atender, especialmente na nossa 

atividade, às pessoas vulneráveis. E se dedica ao máximo à 

sua profissão.  

Ao meu ver, ele tem os três elementos principais que eu 

considero necessários para ser um Defensor Público, uma 

Defensora Pública: empatia — empatia pelas pessoas, a 

capacidade de ouvir, entender e se colocar no lugar delas; 

a coragem de enfrentar os desafios e as adversidades que se 

apresentam naturalmente na nossa atividade, seja na 



atividade meio ou atividade fim, enquanto defensor ali da 

trincheira; e a resiliência de não se abater com todas essas 

dificuldades e lutar sempre até o fim.  

Então, eu tenho certeza que essa homenagem é muito 

merecida e Rondônia ganha um filho que já era de fato, agora 

formalmente um filho de direito, que honrou o seu Estado, a 

sua terra em Taubaté/SP, que eu não conheço pessoalmente, 

mas conheço através do Marcus, que parece que eu já estive 

lá, e que contribuiu muito também, para o nosso Estado de 

Rondônia e para toda a formação da instituição Defensoria 

Pública. O Marcus é um dos grandes responsáveis por essa 

instituição chegar onde chegou, por todo o processo de 

estruturação nos momentos mais difíceis da instituição. Isso 

passou por ele, com muita coragem, com muita resiliência e 

empatia, como eu disse.  

Então, a gente está aqui para homenageá-lo, para 

reconhecer essa história muito bonita na Defensoria Pública 

de Rondônia, mas também na Defensoria do Brasil inteiro. 

E digo aqui, só para citar, além de outras atuações do 

Marcus, ele atua diretamente como coordenador na Pesquisa 

Nacional da Defensoria Pública. Tem atuação na Defesa da 

Prerrogativa de Requisição, tão importante para a nossa 

classe.  

Tudo foi através do nosso querido amigo Marcus, que 

sempre se doa integralmente a exercer essa atividade. E, 

como foi dito aqui, na canção, na música de louvor cujo o 

trecho dizia: “Vai deixar, vai deixar sempre o seu nome na 

história...”, eu não tenho dúvida nenhuma de que o Marcus  

 



já deixou seu nome na história de Rondônia, de Taubaté, 

da Defensoria Pública e na vida de todos nós. Então, sem 

dúvida o seu Carmelo hoje está muito feliz. Obrigado.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Que linda homenagem, 

lindas palavras. Emocionante.  

Convido neste momento nosso querido amigo, o Senhor 

Doutor Hans Lucas, Corregedor-Geral da Defensoria Pública. 

Ficou difícil para você falar agora, amigão, depois disso 

aí.  

 

O SR. HANS LUCAS IMMICH - Boa tarde a todos e a todas 

aqui presentes nesta Sessão Solene, importante e emocionante 

Sessão. Quero começar cumprimentando o Excelentíssimo Senhor 

Deputado Estadual Alex Redano, proponente da Sessão. 

Gostaria de parabenizá-lo, deputado, pela justa homenagem a 

todos e a todas homenageadas nesta tarde.  

Vossa Excelência é um deputado que engrandece esta Casa, 

um deputado dedicado às causas sociais, dedicado à população, 

dedicado a dialogar com os poderes constituídos, com o 

comércio, com as pessoas, com as associações, enfim. Vossa 

Excelência faz um trabalho indispensável neste Estado, esse 

Estado próspero de Rondônia, que vem crescendo, que vem se 

fortalecendo. Vossa Excelência e esta Casa de Leis são 

indispensáveis nesse processo. Então, parabéns, deputado. 

Receba o nosso carinho e o nosso reconhecimento.  

Excelentíssima Senhora Doutora Valéria Canestrini, meus 

cumprimentos. Leve nosso abraço aos seus pares, promotores 

e promotoras deste Estado.  



Senhor Tenente-Coronel Suffi, neste ato representando 

o Comando-Geral da Polícia Militar do Estado de Rondônia, 

receba os nossos cumprimentos e estenda aos seus pares das 

forças de segurança pública.  

Senhor Capitão de Corveta Marcos Sérgio dos Santos 

Matos, também nossos cumprimentos. E o nosso Pastor Emerson 

Campanholo, que nos abençoou nesta tarde, meus cumprimentos 

ao pastor.  

Também cumprimento todos os homenageados mais uma vez, 

todas as pessoas que são indispensáveis neste Estado, que 

constroem e construíram o Estado de Rondônia. Recebam o nosso 

carinho, nossa atenção. Os irmãos Olimpo, também já fui 

aluno, dois guerreiros que levam a bandeira de Rondônia em 

todo o Brasil. Nossos cumprimentos.  

Também não posso deixar de cumprimentar o nosso Defensor 

Público-Geral, Doutor Victor Hugo de Souza Lima, meu Defensor 

Público-Geral. É uma honra trabalhar com Vossa Excelência; 

é um dileto amigo. Também estendo os cumprimentos aos colegas 

aqui presentes, Doutora Beatriz, Doutora Sil, Doutora Késia, 

Doutor Eduardo, os servidores da Defensoria Pública. E o 

homenageado também, meu querido amigo e colega, Doutor Marcus 

Edson de Lima, aqui junto a sua querida esposa, Doutora 

Indira, pais do pet Vina.  

Como bem disse o Doutor Victor Hugo, é difícil falar do 

Marcus. Nós chegamos juntos neste Estado. Estudamos juntos 

para o concurso da Defensoria, em 2008. Dividíamos a comida 

na mesma panela, estudamos juntos, fizemos as provas juntos. 

Inclusive, na época da aprovação do concurso, eu cometi a 

gafe de eu dar a notícia para a mãe do Marcus que nós tínhamos 

passado no concurso. Então, desculpa, Marcus, por ter tirado 

esse privilégio, depois de anos estudando, de dar a notícia 

a sua mãe.  



Então, chegamos juntos aqui em Rondônia, em dezembro de 

2009. Comemos o primeiro tambaqui juntos na beira do rio, 

ainda naquela época na presença do saudoso pai, que não está 

aqui hoje, Senhor Carmelo, mas está lá no céu com certeza 

vibrando. O Senhor Carmelo tinha muito orgulho do Marcus. A 

cada cinco palavras, quatro eram “Marcus”. Então, sem dúvida 

o Senhor Carmelo está muito feliz lá no céu com essa honra.  

Marcus, hoje, é digno de você receber esse Título. Vossa 

Excelência se empenhou muito na Defensoria Pública. Pegou 

uma Defensoria de transição. A Defensoria foi criada pelas 

mãos dos valorosos defensores pioneiros e pioneiras, que da 

forma que conseguiram, instalaram a Defensoria Pública. E, 

nessa transição, o Marcus assumiu a Defensoria-Geral em 2015 

e teve um trabalho de consolidação da instituição com os 

primeiros concursos, primeiro concurso de servidores, o 

primeiro aparelhamento na instituição.  

Então, foi um trabalho árduo, um trabalho pioneiro. 

Marcus era uma pedra bruta que ia se moldando conforme a 

Defensoria necessitava. O Marcus, eu sou testemunha que ele 

renunciou a tudo e a todos, deixou inclusive... A família 

sofreu na época, porque era muito intenso o trabalho. E foi 

fundamental para a Defensoria Pública se firmar, se 

consolidar. Eram outros tempos, que não se falava em meio 

ambiente de trabalho e em condições dignas de serviço; era 

um trabalho visceral, dedicado 24 horas, que foi importante 

para a Defensoria se consolidar, criar raízes e se expandir 

cada vez mais com o apoio desta Casa de Leis.  

Então, Marcus, receba o meu carinho, a minha homenagem. 

É uma honra, na minha vida pessoal, poder estar aqui nesse 

púlpito, também te homenageando. E tenho certeza que, bem 

como disse Victor Hugo, teu pai está lá no céu muito 

orgulhoso. Parabéns a todos.  



 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns pelas 

palavras, nosso amigo Hans.  

Convido neste momento o nosso amigo Tenente-Coronel 

Suffi, representando neste momento, o Comando-Geral da 

Polícia Militar do Estado de Rondônia. Fique à vontade.  

 

O SR. RENATO ACÁCIO CANHONI SUFFI - Boa tarde a todos; 

boa tarde ao nosso amigo pessoal, Deputado Alex Redano – um 

parceiro que a gente tem nessa Casa de Leis, certamente a 

Polícia Militar pode afirmar, que não só com emendas, mas 

por diversas situações vem apoiando a instituição ao longo 

dos anos. Não é só nessa passagem agora, mas como pelas 

outras também, o senhor sempre vem olhando de forma ímpar 

para a nossa instituição. Muito obrigado. E em nome do qual, 

eu também reverencio todas as autoridades que compõem a Mesa, 

para eu não me delongar muito aqui, senhores.  

Eu gostaria de pontuar alguns, por exemplo, o pessoal 

dali do GAVE – que é a Gerência de Aviação Aérea do Estado 

de Rondônia, leve o meu reconhecimento e minha continência 

ao Tenente-Coronel Sallé, ao Major Cisne, ali também; meu 

cumprimento e minha continência ao Secretário-Chefe da Casa 

Militar, Coronel Góes; ao efetivo do Corpo de Bombeiros; o 

Coronel Nivaldo, Comandante-Geral, leve também minha 

continência. À Polícia Civil também, ao Delegado-Geral, que 

tanto vem labutando no nosso Estado.  

Senhores, os senhores nesse ato, representam todos os 

agentes de segurança pública. Vou falar diretamente aos 

senhores da segurança pública, que eu tenho mais esse trato 

diário. Tanto PM (Polícia Militar), BM (Bombeiro Militar), 

PC (Polícia Civil), Politec (Polícia Técnico Científica), PP 



(Polícia Penal) que se dedicam diuturnamente, em prol da 

sociedade, mesmo com o risco da própria vida.  

O reconhecimento desta Casa nos faz ter convicção que 

estamos no caminho certo. Os senhores estão trilhando um 

caminho sem volta. Parabéns por isso. Aqui em Rondônia, a 

gente pode afirmar que nós não romantizamos e muito menos, 

vitimizamos os marginais. Aqui, o criminoso não se cria.  

Podemos afirmar porque estávamos, agora, fazendo o 

fechamento das estatísticas de janeiro até abril, e vimos 

que foram mais de 430 armas de fogo retiradas da rua. Ou 

seja, mais de 100 armas por mês. Mais de 3.500 presos ou 

apreendidos. Eu falo esses dados pela Polícia Militar porque 

a gente retirou do SIGA (Sistema de Gestão Administrativa). 

Sim, muito desses mais de uma, duas, três, até quatro 

vezes nesse período. Isso mostra o quê? O comprometimento da 

instituição e um alinhamento entre o Comando, a Sesdec, a 

Casa de Leis, o Judiciário e o Chefe do Executivo Estadual. 

Em nome do Comandante-Geral, Coronel Régis Braguin, eu 

parabenizo os agraciados, vocês são todos merecedores. Fica 

aqui o agradecimento do Comandante-Geral da Instituição a 

todos os senhores.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns pelas palavras 

Coronel Suffi.  

Convido, neste momento, para uso da palavra o Capitão 

de Corveta, Senhor Marcos Sérgio dos Santos Matos. Fique à 

vontade.  

 

O SR. MARCOS SÉRGIO DOS SANTOS MATOS - Boa tarde 

senhoras e senhores. Cumprimento a Mesa na pessoa do 



Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Alex Redano; a 

Excelentíssima Senhora Doutora Valéria - Promotora de 

Justiça do Ministério Público do Estado de Rondônia; o 

Excelentíssimo Senhor Doutor Victor - Defensor Público-Geral 

da Defensoria Pública do Estado; o Excelentíssimo Senhor 

Doutor Hans Lucas – Corregedor-Geral da Defensoria Pública 

do Estado; o Tenente-Coronel Suffi, neste ato representando 

o Comandante-Geral da Polícia Militar e o Senhor Pastor 

Emerson Campanholo. Senhor pastor - como o deputado falou -

, as palavras do senhor confortam o nosso coração. Amém.  

Quero parabenizar ao Senhor Deputado Alex Redano pela 

excelente cerimônia, uma belíssima cerimônia em 

reconhecimento às instituições. Agradecer aqui, em nome do 

Capitão dos Portos de Porto Velho – Capitão de Fragata, 

Senhor Mateus - pelo convite e pelo reconhecimento, do 

trabalho da Capitania dos Portos, aqui de Porto Velho.  

Estamos aqui representados por parte da nossa 

tripulação, que vai ser homenageada pela entrega da outorga. 

Parabenizar também os órgãos públicos: a Polícia Civil, o 

Corpo de Bombeiros Militar, a Polícia Militar e aos demais 

órgãos públicos combinados.  

Parabéns a todos, mais uma vez, em nome do Capitão dos 

Portos de Porto Velho. Meus parabéns a todos e agradeço, 

mais uma vez, pela bela homenagem. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Obrigado pelas 

palavras, Capitão Marcos.  

Convido para o uso da palavra, nosso querido Pastor 

Emerson Campanholo. Na verdade, o Emerson foi o primeiro a 

falar. Ele está aqui e estou seguindo à arrisca aqui o 

cerimonial.  



 Passo a palavra ao nosso Mestre de Cerimônias para dar 

continuidade.  

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) - Senhoras 

e senhores, esta solenidade proposta pelo Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Alex Redano tem por objetivo 

outorgar Votos de Louvor, Medalhas ao Mérito Legislativo, 

Títulos honoríficos de Honra ao Mérito e Títulos Honoríficos 

de Cidadão do Estado de Rondônia a personalidade em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

Dando início às homenagens, eu peço por gentileza para 

que o Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Alex Redano, 

acompanhado de demais autores, deixe o dispositivo e venha 

à frente da Mesa de Honra para que possamos proceder à 

entrega das homenagens dessa tarde.  

Em tempo, gostaríamos de informar que as fotos com os 

familiares poderão ser feitas ao final da Sessão.  

Senhoras e senhores, neste momento, acontecerá o ato de 

entrega de Votos de Louvor.  

E dando início às homenagens, eu convido para receber 

Voto de Louvor, os Pastores, Bispos e Membros da igreja “Só 

o Senhor é Deus”, pela comemoração do Jubileu de Ouro.  

Convido o Pastor Presidente Estadual, Samuel Donansan, 

para receber em nome do Bispo Darcy Rui Amorim, Voto de 

Louvor. 

(Entrega da homenagem) 

 



Pastor Samuel, acompanhado da sua digníssima esposa, 

recebe também neste momento, Voto de Louvor em nome do Bispo 

Geraldo Aparecido Marciano, Vice-Presidente Mundial. 

(Entrega da homenagem) 

 

Pastor Samuel continua à frente, que recebe em nome do 

Bispo Geraldo Aparecido Marciano, Vice-Presidente Mundial. 

E recebe ainda em seu nome, Pastor Samuel Donansan, 

Presidente Estadual da Igreja “Só o Senhor é Deus” pela 

comemoração do Jubileu de Ouro. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos ainda, a Pastora Aline Soroka Corrêa 

Donansan para receber Voto de Louvor.  

(Entrega da homenagem) 

 

Na sequência, convido a Pastora Euvânia dos Santos 

Pardo. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convido também o Pastor Rigoberto Pardo para receber, 

das mãos do Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Alex 

Redano, Voto de Louvor pela comemoração do Jubileu de Ouro. 

(Entrega da homenagem) 

 



Peço aos membros da igreja que segurem, por favor, os 

Votos abertos para que a gente possa fazer uma foto oficial 

com o parlamentar e os membros pastores. 

Senhoras e senhores, entregaremos agora Votos de Louvor 

aos atletas e à Comissão Técnica da Escola Estadual de Ensino 

Médio Major Guapindaia, que participaram do Campeonato 

Brasileiro Escolar de Futsal, realizado pela Confederação 

Brasileira do Desporto Escolar, em Santa Catarina, em razão 

de terem conquistado a Medalha de Ouro na competição, 

elevando o nome de Rondônia ao lugar mais alto do pódio. 

Enquanto os pastores fazem a foto oficial, nós 

anunciamos os nossos próximos homenageados.  

(Momento da foto oficial) 

 

Convido a receber Votos de Louvor, atleta, Antônio 

Marques Vieira, Chefe de Delegação.  

(Entrega da homenagem) 

 

No telão, o Campeonato Brasileiro de Futsal, realizado 

pela Confederação Brasileira do Desporto Escolar, em Santa 

Catarina. O time conquistou Medalha de Ouro na competição 

elevando o nome de Rondônia ao lugar mais alto do pódio. 

Convido o atleta Felipe Adriel do Nascimento para 

receber Voto de Louvor do Deputado Estadual Alex Redano.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convido o atleta Higor Fernando Forte Moura. 

(Entrega da homenagem) 



 

Convido o atleta João Pedro O. E. Oliveira Rocha.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convido o atleta Pedro Henrique dos Santos Paixão. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convido ainda o atleta Pedro Henrique Alves de Lima. 

(Entrega da homenagem) 

 

Informamos ainda que os atletas ficaram em 5º lugar no 

Mundial. 

Convido ainda o atleta Zenildo de Souza Santos – 

Técnico. 

(Entrega da homenagem) 

 

Agora, a entrega de Votos de Louvor aos atletas que 

participaram do Campeonato Europeu de Jiu-Jitsu, realizado 

pela Federação Internacional de Jiu-Jitsu, em Paris, na 

França, em razão de terem destacado o Estado de Rondônia na 

conquista de medalhas da competição. 

Convido o atleta Allon Rhode. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convido ainda o atleta Ângelo Rafael da Silva Cruz. 



(Entrega da homenagem) 

 

Convido o atleta Chairo Olímpio Ivo Cavalcante 

Albuquerque. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convido Chaise Olímpio Ivo Cavalcante Albuquerque. 

(Entrega da homenagem) 

 

Na sequência já convido o atleta João Guilherme Almeida. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convido o atleta Kleber Luiz da Silva. 

(Entrega da homenagem) 

 

Neste momento faremos entrega de Voto de Louvor ao 

Tabelionato de Protestos e Títulos, da Comarca de Ariquemes, 

pela conquista do Prêmio Qualidade Total Diamante concedido 

pela Associação dos Notários e Registradores do Brasil 

(ANOREG).  

Convidamos o Tabelião responsável Marcelo Lessa da 

Silva para receber em nome da instituição. 

Prêmio Diamante de Qualidade Total concedido pela 

Associação dos Notários e Registradores do Brasil. Parabéns, 

em nome do Gabinete do Deputado Alex Redano, recebendo o 

Voto de Louvor. 



(Entrega da homenagem) 

 

Entregamos, agora, Votos de Louvor aos policiais 

militares pelos valorosos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

Convidamos o Delegado de Polícia e Piloto, Gabriel 

Sampaio Botelho, que receberá neste momento o Voto de Louvor. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convido ainda para receber Votos de Louvor: o Capitão 

PM Alex Silvino Toledo - Piloto.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos ainda o 2º Tenente PM Alex Ferreira da Mota. 

(Entrega da homenagem) 

 

Na sequência, convidamos o 3º S Sargento PM Francisco 

Feitosa de Alencar Júnior, operador de apoio de solo.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convido ainda o 3º Sargento PM Maurício Borges da Silva, 

operador de solo.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Gente, quebrar o 

protocolo aqui só para explicar. Eu estou um pouco emocionado 

porque eles salvaram uma vida. O pai de um amigo meu estava 



há cinco dias dentro de uma mata fechada, na reserva, para 

lá de Campo Novo. E ninguém conseguia se comunicar com ele. 

Não tinha telefone, não tinha nada e a pessoa estava 

morrendo. Cinco dias em uma mata fechada. Graças ao Grupo de 

Operações Aéreas foi possível salvar uma vida. Eles 

arriscaram a vida, porque é um lugar muito arriscado, muito 

difícil de entrar.  

Então, ao entregar estas homenagens eu me emociono, 

porque é algo realmente extraordinário você colocar a sua 

vida em risco e conseguir salvar um pai de família que está 

super bem hoje. Parabéns. 

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) - 

Convidamos ainda o Cabo PM Alexandre Ramos Cuellar, Operador 

Aerotático GAVE/SESDEC.  

(Entrega da homenagem) 

 

Senhoras e senhores, neste momento faremos a entrega de 

Votos de Louvor aos bombeiros militares, pelos valorosos 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

Já convido para receber Voto de Louvor das mãos do 

Deputado Alex Redando, o 1° Tenente BM Pedro Paulo Rodrigues 

Palma, Comandante do 1º Subgrupamento de Bombeiros 

Militar/5°GBM. 

(Entrega da homenagem) 

 

Na sequência, já convido o 1º Sargento BM Joni Franco 

Cardoso, Combatente Socorrista 1º Subgrupamento de Bombeiros 

Militar/5°GBM.  



(Entrega de Voto de Louvor) 

 

Convido ainda para receber Voto de Louvor, o CB BM André 

Luiz Hoffmann Ferreira, Comandante Socorrista do 1º 

Subgrupamento Bombeiros Militar/5°GBM. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convido ainda o 1º Sargento Lucivagno Ramos Lima.  

(Entrega da homenagem) 

 

Senhoras e senhores, neste momento passaremos à entrega 

de Votos de Louvor à Tripulação da Capitania Fluvial de Porto 

Velho, pelos valorosos serviços prestados ao nosso Estado de 

Rondônia. 

Já convido para receber Voto de Louvor, o Capitão-

Tenente Carlos Renato Boulhosa Gonçalves.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convido para receber Voto de Louvor, o Capitão-Tenente 

Rodrigo Andrade da Silva.  

(Entrega da homenagem) 

 

Na sequência, já convido o 1º Tenente Marco Antônio 

Moretti Andrade. 

(Entrega da homenagem) 

 



Convido ainda, na sequência, o Suboficial Raimundo 

Cassio da Silva Cardozo. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convido ainda o Suboficial Hernandes dos Reis Dias.  

(Entrega da homenagem) 

 

Na sequência, convidamos a Suboficial Antônia Yamara de 

Castro e Castro.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convido o Suboficial Mardonio Cavalcante Tavares. 

(Entrega da homenagem) 

Suboficial Paulo Ricardo Moraes Carvalho.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convido o 1º Tenente Charles Mozart da Costa Barreto.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convido o 1º Tenente Denis William da Conceição Silva.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convido o 1º Tenente Bruno Rezende Busquet.   

(Entrega da homenagem) 



 

Convido ainda o 2º Sargento Raphael Douglas Lopes de 

Albuquerque.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convido o 2º Sargento Paulo Vinicius dos Santos Bastos.  

(Entrega da homenagem) 

 

Na sequência, já convidamos o 2º Sargento Thiago Armani 

Mello.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convido o 2º Sargento Bruno Bartha Braga Ribeiro.  

(Entrega da homenagem) 

 

Na sequência, convidamos o 3º Sargento Felipe dos Santos 

Guimarães.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos o 2º Sargento Hipólito Augusto Marques 

Panta. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos o 3º Sargento Evandro de Jesus Moura.  



(Entrega da homenagem) 

 

Convidamos o 3º Sargento Rhamon Marchon Quintanilha.  

(Entrega da homenagem) 

 

Na sequência, eu já convido o 3º Sargento Maycon Vianna 

Alves. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convido ainda, o Cabo Stony José Evangelista Gonçalves. 

(Entrega da homenagem) 

 

 Na sequência, para receber Voto de Louvor, o Cabo 

Thiago de Oliveira Rozendo. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convido ainda, o Cabo Alisson Dutra Cardoso. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convido para receber Voto de Louvor, o Cabo Jefferson 

da Rocha Pequeno. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convido o Cabo Rafael Regis Santos Barros. 



(Entrega da homenagem) 

 

Para receber Votos de Louvor, convido na sequência, o 

Marinheiro Wendel Lobato Marreiro.  

(Entrega da homenagem) 

 

Senhoras e senhores, o Marinheiro Bartolomeu Oliveira 

Guerreiro Neto, recebe neste momento, Voto de Louvor.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convido ainda, o Marinheiro Felipe Rocha Gonçalves. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convidados, amigos, familiares, neste momento, 

passaremos a entrega dos Votos de Louvor aos servidores da 

Delegacia Especializada na Repreensão, Extorsão, Roubos e 

Furtos, pelos valorosos serviços prestados ao nosso querido 

Estado de Rondônia.  

Convido, neste momento, o Doutor Daniel Braga Batista, 

Delegado, para receber Voto de Louvor.  

(Entrega da homenagem) 

 

Na sequência, convidamos o Doutor Hélio Teixeira Lopes 

Filho, Delegado, que também receberá Voto de Louvor das mãos 

do Excelentíssimo Senhor, Deputado Estadual Alex Redano. 

(Entrega da homenagem) 



 

Convido Antônio Henrique Fernandes Neto, Escrivão. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convido ainda Augusto Rafael Oliveira, Escrivão. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convido ainda Jair Carvalho Júnior, Agente de Polícia. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convido João Maria Neto, Agente de Polícia.  

(Entrega da homenagem) 

 

Na sequência, convido Michael Aquino Goveia, Agente de 

Polícia. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convido Miele Cristiano da Silva, Escrivão.  

(Entrega da homenagem) 

 

Na sequência, convidamos Raimundo Façanha Ferreira 

Júnior, Agente de Polícia. 

(Entrega da homenagem) 

 



Samila de Moraes Moreira, Agente de Polícia.  

(Entrega da homenagem) 

 

Vitor Hugo Cordeiro da Costa, Agente de Polícia.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convido ainda Ivone de Paula Ribeiro, Agente de Polícia.  

(Entrega da homenagem) 

 

José Soares de Oliveira, Agente de Polícia. 

(Entrega da homenagem) 

 

Dando continuidade à entrega de Votos de Louvor, convido 

o atleta, Pedro Henrique S. de Andrade.  

(Entrega da homenagem) 

 

Na sequência, já convidamos o atleta Ruan Felipe Xavier 

Nunes.  

(Entrega da homenagem) 

 

Senhoras e senhores, neste momento, acontecerá o ato de 

entrega de Medalhas no Mérito Legislativo. Essa honraria é 

concedida à personalidade que tenham se destacado por sua 

atuação em benefício da comunidade e por sua atuação exemplar 

na vida pública ou particular.  



As Medalhas do Mérito Legislativo são concedidas a 

autoridades, personalidades, instituições ou entidades, 

campanhas, programas ou movimentos de custo social, civil ou 

militar, nacionais ou estrangeiros, que tenham prestado 

serviços relevantes ao Poder Legislativo ou ao Estado de 

Rondônia.  

Pedimos por gentileza que os homenageados, a serem 

anunciados, acompanhe à frente da Mesa de Honra o 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Alex Redano para 

receber Medalha do Mérito Legislativo.  

Neste momento, os Policiais Militares recebem Medalhas 

do Mérito Legislativo pelos valorosos serviços que têm 

prestado ao nosso Estado. 

Convidamos a Major PM Cláudia Cabral da Costa. Uma salva 

de palmas, por favor. Recebe neste momento das mãos do 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Alex Redano, Medalha 

de Mérito Legislativo pelos valorosos serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

(Entrega da homenagem) 

 

Senhoras e senhores, convido o Major PM José Leite de 

Figueredo Cisne, para receber Medalha do Mérito Legislativo 

pelos valorosos serviços prestados ao nosso Estado.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convido para receber a Medalha do Mérito Legislativo às 

personalidades rondonienses, pelos serviços prestados ao 

nosso Estado, o Pastor Ariosto José Nogueira Araújo.  

(Entrega da homenagem) 



 

E convido, na sequência, o Pastor Antônio Marcos Araújo 

da Silva para receber a Medalha do Mérito Legislativo. 

(Entrega da homenagem) 

 

 Senhoras e senhores, neste momento convidamos uma 

amiga especial do gabinete do Deputado Alex Redano, prefeita 

por duas vezes no Município de Primavera de Rondônia, um 

trabalho desenvolvido no Estado, em toda comunidade, para 

receber das mãos do nosso deputado a Medalha do Mérito 

Legislativo, Senhora Heloísa Helena Bertoletti.   

Ex-Secretária de Saúde tem um trabalho muito bonito 

desenvolvido na área social, prefeita por duas vezes no 

Município de Primavera de Rondônia, nossa querida Heloísa 

Helena Bertoletti. 

(Entrega da homenagem) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Gente, quebrar aqui o 

protocolo.  

Dona Heloísa é uma vencedora por vários motivos. Ela 

tem um legado de trabalho incrível. A pessoa extremamente 

humana, amorosa. Fez carreira política, foi prefeita em dois 

mandados, mas hoje ela está à frente de um trabalho social 

maravilhoso: distribui milhares de cestas básicas todos os 

meses, ajuda a população carente, são cursos, panificadoras 

solidárias, mil pães todos os dias junto com o Padre Enzo, 

junto com toda a comunidade aqui na zona Leste. E é uma 

pessoa muito querida e querida por todos.  



É uma grande vencedora na vida e vários sentidos. E ela 

está vencendo mais uma grande vitória que é uma luta contra 

um câncer. Hoje já está bem melhor, já está de volta aos 

trabalhos. Mesmo nos dias mais difíceis, ela fez questão de 

continuar trabalhando apesar da doença e hoje está cada dia 

melhor. E nós queremos falar que nós te amamos muito, sabia?      

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) - Senhoras 

e senhores, dando continuidade à entrega da Medalha do Mérito 

Legislativo convidamos para receber a Medalha das mãos do 

deputado, o Pastor Geraldo Ferreira de Assis. 

(Entrega da homenagem) 

 

Convido ainda para receber Medalha do Mérito 

Legislativo, a Delegada Doutora Renata Stela Nei da Silva 

Gouveia.  

Recebe nesse momento, das mãos do Deputado Estadual 

Alex Redano, Medalha do Mérito Legislativo, a Delegada 

Doutora Renata Estela Nei da Silva Gouveia.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convido ainda para receber Medalha do Mérito 

Legislativo o Pastor Ronaldo Assis Lima.  

(Entrega da homenagem) 

 

Peço uma salva de palmas a todos os homenageados com a 

Medalha do Mérito Legislativo.  



Senhoras e senhores neste momento faremos a entrega de 

Medalha do Mérito Cultural Professor Amizael Gomes da Silva, 

instituída por meio de Decreto Legislativo 152/2017. Ela é 

concedida anualmente pela Assembleia Legislativa do Estado 

de Rondônia às personalidades que se destacam por seus feitos 

em prol da cultura do país e do Estado de Rondônia, em 

quaisquer das áreas de educação, ciência e tecnologia.  

A Medalha de Mérito Cultural é destinada a premiar civis 

e militares que, por abnegação, dedicação e capacidade 

profissional, tenham contribuído para o engrandecimento da 

cultura brasileira ou do Estado de Rondônia junto às suas 

organizações e à comunidade. 

Eu peço por gentileza uma salva de palmas ao homenageado 

desta tarde, o cantor e compositor Erivaldo de Melo Trindade, 

o “Bado”. Peço que venha à frente da Mesa de Honra, para que 

possa receber das mãos do excelentíssimo Senhor Deputado 

Estadual Alex Redano, Medalha de Mérito Cultural.  

(Entrega da homenagem) 

 

No telão, os senhores acompanham o cantor Bado, com sua 

bela canção. Pedimos a todos uma salva de palmas ao nosso 

homenageado com a Medalha de Mérito Cultural.  

Senhoras e senhores neste momento o Título Honorífico 

de Honra ao Mérito. Faremos neste momento a entrega do 

Título. Esta honraria serve como incentivo para que o 

espírito da cooperação continue se preservando e manifeste 

sentimentos de cidadania.  

Pedimos por gentileza aos homenageados nessa tarde, 

quando anunciados, acompanhem à frente da Mesa de Honra, o 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Alex Redano, para 

recebimento do Título Honorífico de Honra ao Mérito.  



Eu já convido o Delegado de Polícia e piloto Gabriel 

Sampaio Botelho.  

(Entrega da homenagem) 

 

Recebe neste momento o Título Honorífico de Honra ao 

Mérito pelos valorosos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia. Parabéns ao Delegado pelo recebimento do Título. 

Neste momento acontecerá o ato de entrega de Título 

Honorífico de Cidadão do Estado de Rondônia, e eu peço, por 

gentileza, que o homenageado dessa tarde acompanhe à frente 

da Mesa de Honra, o Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual 

Alex Redano.  

Como forma de reconhecimento por sua atuação que 

desempenha ações em prol do crescimento e desenvolvimento do 

Estado de Rondônia. Portanto, o Deputado Estadual Alex Redano 

sente-se muito honrado, pela oportunidade, nesta tarde 

solene em outorgar o Título de Cidadão do Estado de Rondônia.  

Convido o Excelentíssimo Senhor Doutor Marcus Edson de 

Lima.  

(Entrega da homenagem) 

 

Convido, na sequência, para receber o Título Honorífico 

de Cidadão do Estado de Rondônia o Senhor José Rodrigues do 

Prado, Deputado Estadual Constituinte da 1ª e 2ª Legislatura 

(Entrega da homenagem) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Quebrando o protocolo 

aqui, para vocês entenderem, eu sempre tive no meu coração 



de fazer essa homenagem. É uma pessoa que chegou aqui nos 

anos 1970, um grande desbravador. E nós viemos a Rondônia 

por causa dele também. Ele não está aqui presente, que é o 

Zé do Prado. Inclusive ele é meu tio. E nós viemos aqui no 

início dos anos 1980.  

Ele foi deputado estadual durante dois mandatos, 

contribuiu muito para Rondônia. E é uma das pessoas que às 

vezes eu sentia no meu coração que faltava o reconhecimento. 

Porque são os destemidos pioneiros. E hoje aqui eu estou 

fazendo essa homenagem. Está aqui o meu primo, que é o 

Públio, o representando. Hoje o José do Prado está com 82 

anos, já está com a saúde um pouco abalada, mas em vida quero 

homenagear e reconhecer, em nome do Deputado Zé do Prado, 

todos os pioneiros que desbravaram esse Estado, que se hoje 

é um Estado pujante, nós devemos muito a esses destemidos 

pioneiros. Então, parabéns, primo; parabéns, deputado.  

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) – Nós 

temos uma mãe aqui presente, que é a Senhora Maria Augusta, 

que neste momento recebe Voto de Louvor. O seu filho está 

fora do Estado. Ele é um atleta que participou do campeonato 

europeu de jiu-jitsu. E ela receberá, em nome do seu filho 

Caio Marcos Pacheco Rodrigues, o Voto de Louvor. Toda 

orgulhosa do seu filho, claro. Convidamos a Senhora Maria 

Augusta para que possa receber o Voto de Louvor.  

(Entrega da homenagem) 

 

Senhoras e senhores, eu gostaria que neste momento todos 

os homenageados viessem à frente da Mesa de Honra com seus 

Títulos. Eu peço, por favor, ao pessoal da Marinha que fique 



aqui em cima, ladeados do deputado os policiais civis, os 

atletas.  

 

Eu peço que fiquem em pé, segurem as honrarias, 

aproximem-se do centro, por favor. Se baseiem aqui pelo telão 

e se concentrem ao centro para que a gente possa fazer uma 

foto oficial todos segurando as honrarias. Convidamos a Mesa 

Diretora para acompanhar o deputado lá na frente para que a 

gente possa fazer a foto oficial. Vamos aguardar todos se 

posicionarem. Se baseiem pelo telão, por favor, para que a 

foto possa centralizar. Peço que a Mesa Diretora ladeie, por 

favor, o deputado; e que as pontas se juntem mais para que 

possam todos caberem na mesma imagem. Todos segurando as 

suas honrarias. Tem gente que não está sorrindo. Não precisa 

mais usar máscara. Já pode sorrir para a foto oficial, para 

a foto ficar bacana. Já pode rir, deputado.  

(Momento da foto oficial) 

 

Senhoras e senhores, convido o Excelentíssimo Estadual 

Deputado Alex Redano e os homenageados para que retornem e 

tomem assento em seus respectivos lugares para darmos 

continuidade a esta solenidade.  

Avisamos a todos que ao final todos estarão livres para 

que possam fazer fotos oficiais com o parlamentar, com seus 

familiares, mas nesse momento, pedimos a todos que retornem, 

tomem assento em seus lugares, tanto a Mesa Diretora quanto 

os nossos homenageados e convidados, para que possamos dar 

sequência a esta solenidade. 

  



O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Neste momento, eu 

gostaria de franquear a palavra. Se algum dos homenageados 

quiser usar a palavra, nós ficaremos muito honrados. Algum 

homenageado, por favor, Cerimonial. Marcos? Eloísa? O 

Cerimonial vai conduzir as falas.  

 

A SRA. ELOÍSA HELENA BERTOLETTI - Cumprimento a todos, 

e, em nome do Deputado Alex, cumprimentar a Mesa e a todos 

os homenageados. A grande equipe que está por trás de tudo 

isso, porque nada disso aconteceria se não tivesse uma grande 

equipe, um grande gabinete, pessoas com responsabilidade, 

compromisso e interesse para que a solenidade acontecesse. 

 Agradecer por esta homenagem, que para mim está sendo 

muito importante, e eu tenho certeza que para todos, porque 

é o momento, deputado, de realmente reconhecer, são 40 anos 

de trabalho, uns tem 30, outros tem 20, porém, cada um na 

sua categoria, com as suas dificuldades, como foi dito aqui, 

com as suas bravuras, desses jovens que representam o Estado 

no esporte, e as categorias que estão aqui representando. 

Então, às vezes quem está lá fora, não entende esse 

momento aqui, mas é tão importante e relevante para que essa 

nova geração que está vindo entenda o nosso papel, entenda 

o papel do Legislativo, o papel do Executivo, do Judiciário, 

como foi dito aqui, a grande importância do Ministério 

Público, da Defensoria e outros.  

Então, essa geração que está vindo, que é uma geração 

que está um pouco difícil de se colocar, de entender o seu 

papel aqui. Que seja bem divulgado esse evento para que essa 

geração veja isso e divulgue isso, e fale sobre isso. Porque 

momentos como esse são eternos na nossa vida. E eu quero 

parabenizar, mais uma vez, porque a importância e a 

relevância é que nós começamos, construímos, começamos 



construindo e vieram outras gerações e virão outras, e que 

darão sequência a esse nosso trabalho.  

Dizer também que na nossa época era tudo muito difícil. 

O senhor falou hoje do resgate, que maravilha! Hoje tem 

equipamento, tem tecnologia. Vejo hoje o quanto a polícia 

cresceu com a tecnologia, e outros segmentos também.  

Na nossa época era tudo tão difícil, quando a gente 

chegou aqui nos anos 1970, nos anos 80. Até para mim, que 

sou da Educação, era tão difícil encontrar uma pessoa com 

formação, uma pessoa que sabia ler e escrever para poder dar 

aula. E hoje está aí esse Estado pujante, com tanta gente 

bacana, tanta gente lutando, tanta gente fazendo com que o 

Estado cresça. 

 Parabéns, deputado, parabéns para essa Mesa que foi 

escolhida a dedo. Parabéns pelo pastor que dirigiu a palavra 

magnificamente, e parabéns a toda essa equipe do Deputado 

Alex Redano e da Assembleia Legislativa. Muito obrigado. 

 

O SR. ANTÔNIO MARQUES VIEIRA – Boa tarde a todos. Quero 

agradecer por essa oportunidade, deputado. Hoje eu estou 

recebendo essa homenagem de um trabalho que, na verdade, que 

eu sou o Presidente Federação do Desporto Escolar de 

Rondônia.  

Então, nesse mandato tenho feito um trabalho dentro do 

Estado de Rondônia que precisa estar, nesse momento, passando 

a essas autoridades, Promotoria, Ministério Público, que 

trabalhamos com crianças e adolescentes e que levamos para 

o Brasil a fora, e até para o exterior.  E que a gente 

trabalha com recursos vindos do governo federal, via 

Confederação Brasileira do Desporto Escolar e que no qual 

doam-se as passagens via Confederação Brasileira do Desporto 



Escolar, e que doa as passagens, hospedagem, lotação para 

que os atletas possam estar representando o nosso Estado.  

Agora no próximo dia 22, estaremos levando 133 

participantes, entre eles 114 atletas juvenis, de 16 a 18 

anos, que vão representar o nosso Estado com todo o apoio da 

Confederação Brasileira, juntamente com a Federação do 

Desporte Escolar.  

E o que a gente quer passar para vocês é que, a gente 

também busque esse suporte, como deixamos para trás nesse 

ano o futebol, o basquete e o e o voleibol, que foram 

convidados para representar o Brasil no Campeonato Mundial 

na China e na Sérvia, e não conseguimos os recursos para que 

levasse esses atletas a essa competição.  

Que possam nessa Casa de Leis achar um caminho que para 

os próximos anos, pois o esporte vem crescendo a cada dia.  

Hoje foi homenageado alguns atletas, que também já tem 

até atleta internacional, como jiu-jitsu, que representou o 

nosso país, e que o desporto escolar precisa disso. Nós só 

participávamos de jogos escolares, JEB´s nacionais (Jogos 

Escolares Brasileiros). Hoje podemos participar de Sul-

Americano, Panamericano e Mundial. Então peço com carinho.  

É isso que eu queria falar para vocês e agradecer pela 

homenagem.  A gente só tem que se sentir honrado de ser do 

interior do Estado e receber esse reconhecimento dessa Casa. 

Mas, muito obrigado.  

 

O SR. MARCUS EDSON DE LIMA – Em primeiro lugar, boa 

tarde a todos e a todas.  



Agradecer ao Deputado Alex Redano, um deputado que eu 

tenho um convívio quase que diário, desde de assumi o 

primeiro mandato como Defensor Público-Geral.  

Cumprimentar todos da Mesa, Ministério Público, 

carreira essencial ao nosso Estado de Rondônia.  

Fazer um cumprimento especial à Polícia Militar, à 

Igreja, à Marinha, enfim. E um aperto, um abraço 

especialíssimo aos meus queridos amigos e companheiros de 

luta na Defensoria Pública; meu Defensor Público-Geral, 

Vitor Hugo de Souza Lima, e Hans, nosso Corregedor-Geral, 

companheiros de luta a tantos anos.  

E eu não iria falar, mas tinha obrigação, porque eu 

tenho comigo que uma conquista, nenhuma história se fazem 

sozinho. E eu me senti na obrigação de falar não por mim, 

não para vir agradecer em meu nome. Mas, para agradecer às 

pessoas que fizeram com que essa homenagem fosse e 

acontecesse no dia de hoje.  

Eu tenho certeza que na história de todos os outros 

homenageados, algumas pessoas passaram por esse caminho para 

que essa homenagem acontecesse. E no meu no meu caminho 

apareceram milhares de pessoas, como minha família. 

Felizmente, meu pai é um dos principais personagens de tudo 

isso, muito citado pelo nosso Defensor Público-Geral, pelo 

nosso Corregedor-Geral. Mas a minha esposa, que está aqui 

comigo que desde que vim para Rondônia, divide esses momentos 

difíceis comido, de luta por uma instituição melhor.  

O Deputado Alex Redano e outros deputados sabem da luta 

nossa aqui, no dia a dia. Nossa luta dentro da Assembleia, 

brigando por uma instituição mais forte e o resultado está 

aí: é a instituição que temos hoje, a Defensoria Pública. 



Mas também, os servidores e servidoras da Defensoria 

Pública, que ali estão. Pessoas que, no dia a dia, trabalham 

para que a Defensoria Pública seja forte.  

Eu acho que nós somos meros personagens que passamos 

por ali e levamos os louros, talvez, por coisas que a gente 

nem mereça. Mas, os reais servidores do Estado fazem com que 

toda luta aconteça são eles, são elas, essas pessoas que 

estão por trás, que estão ali trabalhando para que realmente 

a instituição se fortaleça. E acaba que a gente que está na 

chefia, a gente está liderando, como liderança, acaba 

recebendo os louros.  

Então, só deixar bem claro que não recebo nenhuma 

vitória como somente minha. Essa vitória é minha, é de toda 

a nossa equipe e porque não de todas as outras instituições 

com a Polícia Civil, a sociedade civil através das igrejas, 

através das escolas, dos nossos jovens que vêm por aí, 

através dos lutadores que hoje receberam a homenagem por 

levar tão bem o nosso nome para fora do nosso país, para 

Europa, por outros estados brasileiros, levando o nome de 

Rondônia.  

Então, esse convívio harmônico entre as instituições do 

sistema de Justiça, com o Ministério Público, com o Poder 

Judiciário e com os outros Poderes do Estado, como a 

Assembleia Legislativa, Tribunal de Contas, Polícia Civil, 

Polícia Militar e demais instituições do sistema de Justiça 

ou não, instituições de Estado, mas que fazem que as lutas 

institucionais sejam vitoriosas no nosso Estado de Rondônia.  

Eu fui presidente de dois Colegiados Nacionais da 

Defensoria Pública. Eu tive cinco mandatos com uma 

representatividade nacional. Não existe no país uma harmonia 

como existe entre as instituições e Poderes aqui do Estado 



de Rondônia. Falo isso com total tranquilidade e sem a mínima 

chance de errar.  

Conheço muito bem as instituições brasileiras por ter 

exercido essas funções. E aqui no Estado de Rondônia, exemplo 

a relação que se tem entre Ministério Público, com Defensoria 

Pública, Poder Judiciário, Polícia, Assembleia Legislativa, 

Poder Executivo, Polícia Militar, a sociedade civil através 

de seus diversos segmentos, através de todas as igrejas, 

através de todas as formas de organização da sociedade civil, 

Rondônia é um exemplo e por isso que nós fomos o Estado que 

mais cresce em nossa federação.  

Então, deputado, parabéns a Vossa Excelência. Parabéns 

a todos os deputados e deputadas da Assembleia Legislativa. 

Parabéns a todos e todas homenageados. E muito obrigado por 

poder dizer que eu hoje sou um rondoniense. Muito obrigado, 

deputado.  

  

O SR. GABRIEL SAMPAIO BOTELHO - Boa tarde a todos e 

todas. É difícil falar aqui, depois de um grande amigo, 

Defensor Marcus.  

É uma honra poder estar também aqui, nesse momento. E 

na presença do Deputado Alex Redano, cumprimento todas as 

autoridades desta Mesa, desta Casa e a todos os presentes 

aqui.  

É difícil fazer um discurso que a gente não estava 

preparado, mas na polícia a gente trabalha mais ou menos 

assim, não é, senhores? O problema quando surge a gente tem 

que vir. 

E, deputado, eu não poderia me furtar de vir aqui, por 

mais tímido que eu seja, mas tem pessoas aqui que merecem 

também ser ovacionadas como os meus tripulantes, os bombeiros 



que participaram do resgate do senhor José, que estava há 

mais de cinco dias perdido no Pico do Tracoá, que é o ponto 

mais alto do Estado de Rondônia. 

E quando chegou a missão, o Grupamento Aéreo não 

trabalha direto inserido com o bombeiro. E o tempo estava 

contra nós, porque a vítima já estava há cinco dias afastada, 

sem notícia. A gente chegou na cidade, Campo Novo, e tivemos 

menos de dez minutos para organizar, junto com uma tripulação 

que a gente não conhecia, para fazer a missão e, graças à 

Deus, ela foi concluída.  

E até na presença aqui do Defensor Hans, é uma honra, 

uma excelente pessoa, um desbravador, eu vou pedir licença 

para fazermos um minuto de silêncio para nossos amigos, 

companheiros do Sul, que grande parte da equipe que estava 

no resgate nosso aqui, metade dela está no Rio Grande do Sul 

e tem também o cão Black, que foi para lá também, cão Black 

é o cão farejador, senhores. Ele foi capaz de seguir o rastro 

para localizar a vítima em solo.  

Então, eu gostaria de pedir um minuto de silencio para 

que possamos fazer uma oração, mandar nossas forças, nossa 

fé para as vítimas lá do Rio Grande do Sul, porque todos nós 

somos seres humanos e Brasil é um só, não tem fronteiras. 

Então, por favor. 

(Faz-se um minuto de silêncio) 

O pastor gostaria de aproveitar esse minuto de silêncio, 

que a gente está comovido com nossas energias e fé para 

transmitir aqui uma oração. 

 

O SR. EMERSON CAMPANHOLO – Vamos continuar em oração. 

Santíssimo Deus e eterno Pai, Tu és o Deus de graça, de 

misericórdia, de perdão, e nesse momento, estamos clamando 



por Deus de socorro. A Tua Palavra diz que Tu és socorro bem 

presente no momento de luta e dificuldade. Nós enviamos 

nossos esforços, pessoas, nós enviamos os nossos recursos, 

mas nós queremos nesse momento, como irmãos em Cristo, enviar 

o Teu poder para a vida e o socorro para cada uma das pessoas 

que estão precisando de uma mão ajudadora, nesse momento no 

Estado do Rio Grande do Sul.  

Pai querido, muito obrigado porque nós temos a 

oportunidade de ajudar e que nesse momento nossa ajuda possa 

ser vital para salvar e para guiar pessoas para conhecer 

mais do Teu amor, da Tua graça, e do Teu perdão. Sê com 

aqueles que estão ali passando por essa dificuldade e que 

sejamos a Tua mão para abençoar essas pessoas. Clamamos pelo 

Deus do socorro, em nome de Jesus. Amém.  

 

O SR. GABRIEL SAMPAIO BOTELHO – Muito obrigado, pastor. 

Senhores, é uma honra poder estar aqui, e uma honra 

muito maior de poder pertencer a esse Estado. Dizem que 

depois que você bebe a água do Rio Madeira, você não larga 

mais, e é verdade. Eu sou natural do Rio de Janeiro, mas 

quando eu estou lá no Rio de Janeiro, eu sinto saudade de 

Rondônia, e pouco tempo para poder voltar aqui. 

Deputado Alex Redano, acredito que quando Montesquieu 

fez a divisão dos Poderes em Legislativo, Executivo e 

Judiciário, tenho certeza que a Casa, esta Casa é a que 

ampara mais a população. É o poder que representa mais o 

cidadão e onde são feitas as leis para poder gerenciar o 

nosso Estado e gerenciar a vida pública e privada. E o senhor 

tem feito um excelente trabalho. É louvável e de 

reconhecimento.  



Eu só tenho a agradecer porque isso tudo, tanto pela 

parte da Defensoria, que eu lembro muito bem quando o nosso 

amigo Doutor Marcus assumiu a Defensoria Pública, realmente 

ela estava aquém do que realmente precisava. E, hoje, é lindo 

de ver, ela está em todo o rincão de Rondônia. Tem um ponto 

ali para poder atender o cidadão de Rondônia.  

Como também a Polícia Militar de Rondônia é uma das 

mais respeitadas do Brasil. O Corpo de Bombeiros, apesar de 

ser pequeno, se multiplica como se fossem os 300 guerreiros, 

porque parte deles hoje está lá no Rio Grande do Sul, 

salvando vidas. Então, é uma honra.  

A Polícia Civil, sem palavras. É difícil a gente falar 

da minha instituição, mas com o pouco que eles têm, fazem 

muito. E isso só funciona, graças a que a gente tem um Poder 

Legislativo, que faz muito bem a mediação desses poderes. 

Porque, não adianta você ter uma instituição que não dialoga, 

que não se comunica entre as outras.  

E eu não posso deixar de lembrar da nossa Marinha, que 

está sempre presente aqui, várias vezes, em várias missões, 

juntos, ombreando juntos.  

Então, é uma honra estar aqui e dizer que a 

administração dos senhores, os investimentos dos senhores, 

estão sendo bem representados.  

Passei alguns vídeos, não sei se vai ser possível 

apresentar. Mas nesse local, senhores, indo por terra, são 

mais de três dias para chegar. E quando chegou a demanda, a 

gente tinha a notícia de que o senhor já estava lá há cinco 

dias. Então, ele não tinha mais tempo. O avião é muito bom. 

Só que no momento de desastre, ele só pode passar por você, 

jogar alimento ou te acenar.  



Agora, o helicóptero, é um poder fenomenal. Ele pode 

chegar, pousar, pairar e socorrer. Só que ele não faz isso 

sozinho. Se não tiverem pessoas capacitadas como o nosso 

Corpo de Bombeiros, nossos tripulantes. E, nessa missão, aí 

(referindo-se à imagem no telão), não dá para ver direito, 

mas é uma clareira.  

Quem fez essa clareira foram os bombeiros, porque não 

tinha como pousar. E, naquele momento, a gente não tinha 

corda, mas o pouco que eles fizeram de clareira, e eu com 

meu tripulante — porque eu também não piloto sem meu 

tripulante, que é importantíssimo, e eu não consigo ver a 

cauda do helicóptero — e a gente estava ali na iminência de 

socorrer o senhor José.  

E eu falei ao Cabo Cuellar, nosso guerreiro que está 

ali. Falei: “Cuellar, tem condições? Eu estou contigo. Se 

você falar eu vou fazer.”. Ele disse: “Olha, está muito 

difícil, mas vamos lá”. Ele conseguiu projetar o helicóptero 

com uma diferença de um centímetro para não pegar uma árvore, 

um galho, e, ali, não causar um acidente.  

Claro que a gente trabalha com a necessidade, 

proporcionalidade e segurança. Mas naquele momento, eu 

confio tanto na minha equipe, que não tenho problema nenhum 

de arriscar e quantas vezes forem necessárias. 

E graças a Deus e a equipe de Bombeiros que estava lá 

com o Black, passaram a noite ali. A gente teve que deixá-

los, e combinar o horário de voltar.  

E o Pico do Tracoá, depois vocês podem pesquisar, é um 

dos pontos mais altos do Brasil, e aqui de Rondônia, sem 

dúvida. São quase 3 mil metros. E no meio desse transporte, 

estava um tempo muito chuvoso, que a gente teve que pousar 

no pico. E, mais uma vez, teve que quebrar lá os galhos e 

passar.  



Então, deputado, sem me alongar muito, peço perdão por 

isso, mas eu não poderia deixar de vir aqui para falar, de 

quem realmente fez acontecer que são esses guerreiros, a 

força unida.  

E nós temos aqui o Tenente Paulo, que eu vou pedir 

licença para passar a palavra para ele. Ele foi também um 

grande articulador, que no momento da ocorrência, senhores, 

no momento em que veio a calamidade, a gente tem que ter 

profissionais que tenham a calma para poder direcionar os 

atores no cenário. Como o que está acontecendo hoje, lá no 

Rio Grande do Sul.  

E ele teve essa cautela, a equipe dele perfeita e a 

gente conseguiu coordenar muito bem. E o helicóptero é um 

investimento que a gente está vendo aí, lá no Rio Grande do 

Sul, que não temos como nos furtar de tê-lo no nosso Estado. 

Já avançamos muito, desde o tempo que a gente chegou 

aqui, mas, precisamos avançar mais. E podem contar comigo, 

podem contar com o grupo, a Gerência de Aviação de Segurança 

Pública. O Secretário tem dado todo apoio, como nosso 

Governador também. Mas, temos muitos a avançar e só agradeço. 

Obrigado! 

 

O SR. PEDRO PAULO RODRIGUES PALMA - Senhor Deputado, 

para não alongar mais, que já está bem avançado o horário, 

diante das palavras que o delegado falou aqui, eu gostaria 

só de enaltecer a cooperação que foi essa missão.  

Eu acho que se não houvesse a interação entre as equipes 

nós vamos não teríamos o sucesso que nós tivemos. Só para 

contextualizar mais ainda, o delegado falou da importância 

da aeronave. Só para o senhor ter uma ideia, a gente foi 

colocado no terreno por volta das 16 horas. E no primeiro 



dia nós não conseguimos chegar até a vítima. Nós dormimos no 

mato e no dia seguinte, demos continuidade nas buscas e 

conseguimos lograr êxito e localizar o senhor.  

Estava ali, graças a Deus, ele ficou, permaneceu no 

local, que deixaram ele. E ele teve a resiliência de 

acreditar que os Bombeiros chegariam juntamente com a Polícia 

Militar. Então, ele permaneceu no mesmo local, o que 

facilitou o sucesso na nossa busca. Se ele tivesse saído 

dali, devido à debilidade física que ele estava, talvez nós 

não tivéssemos sucesso. Mas, como ele acreditou na equipe do 

Bombeiros e da Polícia Militar e de toda a segurança pública, 

nós conseguimos lograr êxito nessa missão. Então, essas são 

as minhas palavras, deputado. Muito obrigado.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns. Eu cometi 

uma falha. Eu sou amigo do Sigma, que Seu José é o pai do 

Sigma, amigo meu de adolescência, são feirantes, trabalham 

na feira em Ariquemes. Eu deveria tê-los convidado para estar 

aqui, dar o seu depoimento. Mas parabéns, foi emocionante. 

A cidade de Ariquemes parou, toda a região parou para 

acompanhar esse resgate. Graças a Deus foi sucesso total. 

Parabéns.  

 

O SR. HÉLIO BEZERRA LOPES FILHO - Boa noite a todos. Já 

são 18 horas, já é boa noite, não é? Também faço aqui uso da 

palavra para agradecer o Deputado Alex Redano por essa justa 

homenagem a todas as forças de segurança que aqui estão, a 

Polícia Civil, a nossa Polícia Militar, aqui representada 

pelo Tenente-Coronel Suffi, os nossos amigos do Corpo de 

Bombeiros, os militares da Marinha e demais homenageados, os 

atletas e, em especial, a vocês policiais da DEF (Delegacia 

Especializada em Roubos, Furtos e Extorsões).  



A gente sabe da grande demanda que a gente tem na 

delegacia. E vocês, no dia a dia, trabalhando, lutando, além 

de recebendo as demandas da Delegacia-Geral, a gente recebe 

muita demanda do nosso Delegado-Geral, Doutor Samir, e a 

gente não mede esforços para resolver essas situações.  

Então por que vocês estão aqui, por que nós estamos 

aqui? Foi um trabalho de um sequestro com vítimas, e de 

pronta atuação da nossa equipe. Doutor Daniel, que está 

descendo ali, junto com nossos policiais fizeram a 

negociação, dois sequestradores que renderam a família, e 

nós conseguimos interceptá-los, dentro de casa ainda, eles 

armados. E a qualquer momento, um gesto ou uma palavra 

diferente ou que eles poderiam identificar de forma errada, 

ali poderia dar mortes. Mas, o Doutor Daniel e os policiais 

da DEF trabalharam muito bem e lograram êxito. Os bandidos 

se entregaram e a gente conseguiu fazer o nosso trabalho. 

Então, parabéns a vocês da DEF.  

Eu me sinto muito honrado, porque o Cisne, meu irmão de 

maçonaria, disse que em outubro está se aposentando; e meu 

processo está lá no Iperon, acho que até junho eu vou embora, 

que são 30 anos na Polícia Civil. E fico feliz, já no final 

da minha carreira, receber homenagem desse quilate das suas 

mãos.  

Então, é só dizer muito obrigado, deputado, em nome da 

Polícia Civil, em nome do nosso Diretor-Geral Doutor Samir. 

Nossos eternos agradecimentos. Muito obrigado.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Uma salva de palmas. 

Acompanhamos também de muito próximo a questão do sequestro. 

Então, vocês tiverem muita habilidade, muita maestria. 

Definindo, amigos, todos, sem exceção, estão aqui porque 

fizeram algo extraordinário, é porque são pessoas especiais, 



são pessoas que deixaram um legado para o nosso Estado para 

futuras gerações. Vocês estão sendo homenageados porque 

vocês são exemplos. Desde os atletas à parte cultural. Então, 

meus parabéns.  

Eu queria fazer um convite especial. Pedir desculpas 

que nos alongamos. Nós preparamos um coquetel, um coffee 

break, como se fala agora. Mas, antes de convidar para o 

coffee break, deixar a palavra com o Zenildo. E a questão 

das emendas, a maioria das passagens aéreas dos nossos 

atletas aqui em Rondônia, é um programa que eu tive a ideia 

há uns sete anos. Eu todo ano coloco um recurso de R$ 200, 

R$ 300 mil para atletas representarem Rondônia em outros 

Estados e no país, e em outros países.  

Eu sei que não é o suficiente para todas as categorias, 

principalmente as esportivas coletivas, mas eu tenho do jiu-

jitsu – eu comecei com jiu-jitsu, depois natação, ciclismo 

-, são centenas de atletas que já viajaram. Eu tive essa 

ideia, Marcelo, vendo pessoas vendendo rifas no sinal para 

comprar passagem. “Poxa, eu sou deputado. Vamos criar um 

programa.” Aí criei o programa. E hoje eu sou grato, porque 

tem vários outros deputados. Eu trabalho para eles também 

fazerem essa ação.  

É obrigação nossa apoiar atletas, personalidades que 

vão representar o nosso Estado. Professor Zenildo é um grande 

amigo e tem um legado que ficará para sempre. Então, parabéns 

por tudo que você faz aos nossos atletas. Com a palavra.  

 

O SR. ZENILDO DE SOUZA SANTOS – Obrigado, deputado. Em 

seu nome, eu cumprimento todos da Mesa. Eu não poderia deixar 

de passar esse momento aqui porque eu sou cidadão porto-

velhense, nascido e criado aqui. Meu pai veio para cá muito 



cedo, uma parte (ininteligível) a cidade também, faleceu a 

questão de um mês atrás. 

Mas, eu não poderia deixar de falar e agradecer ao 

senhor, porque além de ser um representante do Legislativo, 

o senhor é uma pessoa que fica na ponta. O senhor foi várias 

vezes ver a gente treinar; ver a gente lá no campo, na 

batalha junto com os meninos. Então, o que acontece? Todas 

às vezes que a gente está em uma situação de representar 

Rondônia, eu sempre passei por isso e vou passar um exemplo 

aqui para vocês. 

A gente sempre foi tratado como “patinho feio”. Rondônia 

sempre foi para ser o último; sempre foi para levar goleada, 

sempre foi para não competir, ia simplesmente para 

participar. E quando a gente vira protagonista de uma 

situação, a gente percebe que Rondônia tem um potencial que 

todos nós temos aqui. Nós temos potencial para nós sermos os 

melhores do Brasil. Nós podemos, inclusive, representar o 

Brasil em situações fora, nós fomos, através da CBDE 

(Confederação Brasileira do Desporto Infantil); através da 

FEERO (Federação de Esporte Escolar de Rondônia), nós 

participamos de uma competição internacional, internacional.  

Nós fomos para Belgrado, na Sérvia, com o apoio do 

deputado ano passado e nós ficamos em 5º lugar no mundial - 

uma escola pública, que tem uma quadra que é pior do que 

muitas instituições particulares, que têm na maioria do 

Brasil. E nós temos condições, sim, rondoniense de coração. 

Nós temos possibilidade de sermos os melhores do Brasil, se 

nós nos dedicarmos a fazer o melhor que a gente pode. 

Gostaria de agradecer em nome dos meninos e em meu nome, 

e dizer, pastor, todo dia a gente planta uma sementinha. 

Hoje, eles estão em uma faculdade, vão representar, 

possivelmente, Rondônia nos Jogos Universitários. E os meus 



atletas, hoje, que eu participo, que eu treino lá na escola, 

no Colégio Tiradentes da Polícia Militar - agradeço ao Major 

Lucas que hoje me convidou para trabalhar na escola. Eles 

têm esse mesmo sonho e eles vão também com a gente, 

participar de um Brasileiro e vão também, participar de um 

Mundial. Por isso que eu fiz questão de eles estarem 

presentes. 

 Então, nós de Rondônia temos força, nós temos poder e 

nós temos dedicação. Então, vamos ser os melhores, não só do 

Brasil, também os melhores do mundo. Obrigado.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Realmente, nos enche 

de orgulho quando eu coloquei a Emenda, vou confessar aqui 

Zenildo, que algumas pessoas, têm pessoas que veem o copo 

meio vazio, as pessoas pessimistas, não é? “Rapaz, vocês 

vão... você é louco, deputado, é mundial. Rondônia vai passar 

uma vergonha, vai ser goleada de 15 a 0, isso aí vai manchar.” 

E eu acompanhando os treinos, “Rapaz, não pode, são 

bons de bola demais. Vão fazer vergonha, não!” Foram campeões 

brasileiros. Chegaram lá, ganharam de vários países, fizeram 

sucesso e ficaram em 5º melhores do mundo, competindo com 

seleções internacionais. Uma escola pública de Rondônia. 

Então, nos enche de orgulho essa homenagem é merecida e conte 

com o nosso apoio sempre.  

E agora, antes de encerrar, nós convidamos vocês aqui 

para o coffee break, mas o certo é coquetel, no português. 

Então, é feito com muito carinho aqui pelo nosso gabinete. 

Gostaríamos de convidar todos vocês para esse coquetel, será 

servido no andar zero, na recepção, no Salão Nobre.  

E nesse momento, vamos encerrar, quero falar aqui da 

gratidão. Agradecer aqui também, ao Marcelo que fez 



indicações especiais e, todos vocês aqui, gente, a maioria, 

teve alguém que despertou falou: “Olha, pastor tal faz o 

trabalho com centenas de pessoas carentes”. “Olha, um 

cartório de Rondônia ficou em 1º lugar no Brasil inteiro”. 

“Olha, a atleta tal, é Medalha de Ouro, Rondônia em 1º lugar 

do jiu-jitsu”. Sempre alguém... “Olha um soldado fez um 

salvamento espetacular”.  

Então, quero agradecer as pessoas que nos indicaram, 

falar para vocês que nós estamos aqui, como instrumento, 

instrumento. Eu acredito que Deus nos dá a missão. Cada um 

de nós aqui temos uma missão e temos que seguir essa missão. 

E eu quero aqui me colocar à disposição para esse 

instrumento.  

A partir do ano que vem eu tenho a missão, novamente, 

de assumir a presidência da Casa. Eu quero fazer uma gestão 

em conjunto com as forças, com os Poderes, com as 

instituições, para podermos juntos avançarmos, dialogarmos 

e tentarmos ofertar o máximo possível.  

Eu quero, mais uma vez, agradecer o tempo de vocês. Eu 

fico sem graça, porque eu sei que o tempo de vocês é precioso. 

Então, vocês estão aqui há horas. Quero falar da honra de 

estar, nesse momento, junto com vocês. Obrigado. Gratidão a 

presença de cada um. E venho aqui reforçar o convite, vamos 

lá tomar um suquinho, relaxar um pouquinho. 

 Invocando a proteção de Deus, agradecendo a presença 

de todos, dou por encerrada a presente Sessão. E convido 

todos para o coquetel que será servido no Salão Nobre.  

Sob a proteção de Deus está encerrada essa Sessão. 

(Encerra-se esta Sessão às 18 horas e 14 minutos) 

(Sem revisão dos oradores) 


